

佛光山台北道場

周
訊

第161期 2015.06.24~30 地址：110台北市松隆路327號11~14樓 電話：02-2762-0112

緣起

佛光山弘法事業的推廣，端賴信眾護持方能竟其功。本道場感謝護法委員多年來的護持，為讓委員瞭解佛光山台北道場人間佛教事業的現況，特發行「佛光山台北道場周訊」，內容有台北道場及弘法事業單位一周的動向，以饗大眾。



大師法語



至於，五十年的大慈育幼院，也照顧近千名幼童，供應他們讀書、升學、成家立業；而數十年來，仁愛之家和佛光精舍近千名的老人，也都是照顧的常住眾了。

總結如上所述，教育、文化、慈善、各地建寺費用，還有五、六十年來的相關經費等，總合也應該有千百億元以上了。

貧僧除了最初帶了師父給的十二塊銀元到台灣之外，以上千百億的銀錢未經過我的手，但總是經過我的因緣名下去發心、發展。假如有剩餘的錢，應該要向大家報告，但這種「日日難過日日過」，入不敷出的情況下，貧僧不跑政府，不走信徒之家，不對外募緣，我們要向

貧僧有話要說 (13)

誰去報帳呢？又可以向誰去呼救？又要向誰去報告呢？在台灣居住的各位仁者們，貧僧有跟你們開口募捐嗎？

若不說以上情況，光是佛光山四十多年來，送給外交部帶來海外貴賓們的紀念品，國防部希望我們提供給前線官兵的念珠、護身佛像，全省各監獄布教時贈送書籍、結緣品等，也不知花了千萬元以上。我們也不要政府知道，也不要領獎，只希望佛光山的信徒，你們要知道你們的功德啊！

明年就是佛光山開山五十週年了，此時，台灣社會宗教財務問題議論紛紛，我覺得也很好，趁此向我的信徒老闆們有一個報告的機會，讓徒眾們和所有的佛光人，在他們的辛苦、辛勞為大眾服務之後，也知道他們做了什麼、自己的成績在哪裡。

同時，也希望讓弟子們知道，貧僧並不完全沒有個人的錢財，但總是化私為公，奉獻全部。之所以能大、能多、能有，文化、教育以

外，弘法、建寺，如此，才能把佛法弘揚五大洲，想來，多少也與貧僧的這種性格以及心量的大小有關吧！

現在貧僧更老了，沒有著作出版，漸漸不能寫一筆字，也不收紅包，社會和我彷彿更絕緣了。對於錢財問題，我生未帶來，死也不會帶走，社會再要如何批評，也只有向各位懺悔告罪了。

(待續)

活動預告

►佛光山台北道場

●報恩法會
●時間：104年7月16日上午10:00
地點：台北道場14樓

●光明燈法會
●時間：104年7月30日上午10:00
地點：台北道場14樓

●大悲懺法會(觀世音菩薩成道日)
●時間：104年8月3日上午9:30
地點：台北道場14樓

●瑜伽燄口法會
●時間：104年8月14-28日下午2:00
地點：台北道場14樓

台北道場

「93巷人文空間」 延續台北人文舞台



遠見・天下文化事業群創辦人高希均常說：「我念的是經濟，我關心的是教育，我嚮往的是和平，我追求的是文明社會。」這四個面向若要產生交集，都需以「開放」的態度作為基底，也是天下文化出版高希均最新著作《開放台灣》的初衷。

15年前創辦的「93巷人文空間」就是「開放」觀念的最佳實踐。原本的舊公寓房子，在設計大師姚仁祿的巧思規劃之下，成為各種思維、趨勢、領域討論的場域。15年來，包含林懷民、余秋雨、蔣勳、《紐約時報》專欄作家佛里曼、《快思慢想》作者康納曼……等國內外大師在此舉辦分享、演講，讓人文氣息瀰漫，進步觀念激盪，「93巷人文空間」已是台北的文化地標。

高希均《開放台灣》的出版適逢「93巷人文空間」成立15週年，天下文化於6月27日午後，舉辦高希均《開放台灣》暨93巷人文空間15週年慶茶會。茶會由台北市文化國小的學生表演揭幕，7位小朋友分別表演弦樂與音樂劇，以悠揚的

樂聲與孩童的天籟帶來最溫馨的開場。緊接著播放記錄人文空間這15年間的精華影片。不只回顧了重要片段，也展望了下一個15年的成長。

佛光山台北道場住持覺元法師代表星雲大師致贈「人文空間」一筆畫墨寶，為93巷人文空間送上最大的祝福。覺元法師表示，人文空間充滿了濃濃的人文氣息，是大家的加油站，就像人間佛教一樣貼近人心，而高希均教授醞釀了30年，成立了「93巷人文空間」，與星雲大師規劃50年創辦《人間福報》，兩者都是竭力完成自己的理想，為社會帶來不同的思想與共同的記憶，也希望這樣的精神能一直延續下去。

台灣大學前校長孫震、大小創意齋創辦人姚仁祿、亞洲大學副校長劉育東與聯合報顧問張作錦，監察委員王美玉、東海大學文學院童元方院長、冠德建設馬玉山董事長、夢想學校創辦人王文華…等各界貴賓均親臨現場。

高希均教授在茶會上，除了期許人文空間成為安定大家心靈的空

間，也邀請與會來賓一起用十個指標來檢視台灣社會的現況與競爭力，更提醒了「興利」、「鬆綁」與「創造機會」對台灣的重要與迫切性。高希均教授也特別提出「新獨立宣言」：「自己的工作自己找、自己的幸福自己創、自己的舞台自己創」，鼓勵台灣年輕人不要沉溺在小確幸之中，而是積極、開放地參與這個世界，為自己營造競爭力，讓台灣走向真正的文明新世代。

93巷人文空間的同仁在活動最後也安排了驚喜，推出《開放台灣》新書造型的大型特製蛋糕，帶領全體嘉賓大合唱，祝賀人文空間生日快樂，以歡笑、祝福、音樂結束一個人文滿溢的下午。希望從93巷開始，有更多有形、無形的人文空間，在更多城市與人們的心靈裡出現。

【人間社記者楊安安台北報導】

導賞台北道場探索心靈交流的生命體驗



2015年教育部【閱讀・藝術・科技創新教育中生學習圈】期初分享會，何嘉仁文教基金會、藝術教育學習圈-研揚文教基金會、科技創新教育學習圈-技嘉教育基金會，三個學習圈，於6月25日導賞佛光山台北道場如來殿，住持覺元法師親自接待，並且為基金會創辦人開示接心。

覺元法師介紹代表佛教與藝文合一，融和傳統與現代風格的如來殿，並詳細說明去除人性的貪、瞋、癡、慢、疑，即能成就五方佛；他強調，一切的瞋、癡，都是

來自於「貪」，藉由多聽、理性思惟，離癡可以得到智慧；覺元法師說到，慢有「卑慢」、「傲慢」兩種，「我慢高山，德水不入」，說到自我傲慢就像高山，德水不入眾生薩婆若海；而山谷能匯集諸方之水。大地萬物因水而生，水之功德無量無邊，為人謙卑如水往低處流，虛懷若谷就能承載更多功德。住持指出，最難教育的是人心，解釋信心對治疑心，他舉排解信徒疑慮的例子，因為夫妻之間點燃一盞信任的燈，獲得家庭的幸福安樂。

他以「舜何人也？禹何人也？」有

北二、北三督導區 2015年委員、組長講習會



國際佛光會中華總會北市北第二、第三督導區，6月28日上午九點於佛光山台北道場舉行「2015委員、組長講習會」，課程內容有宗門思想、委員組長實務要領、人間佛教體證及「從貧僧有話要說系列談人間佛實踐」，200餘位委員、組長出席參加。

「委員、組長實務要領」課程中，由各分會就角色、會務、活

動、會議篇等，集體創作上台演練，目的在讓幹部們了解如何落實分層負責及善用組織運作。「人間佛教體證」邀請北區協會胡素華區副會長帶領四位會長分享在領眾推動會務中，如何實踐人間佛教；如何透過佛光會的組織接引更多人，發掘更多人才？尚有北二區蔡美玉督導長及北三區杜韻菊督導長，與與談人分享閱讀《貧僧有話要說》

為者亦若是」、「佛何人也？我何人也？有為者亦若是」點出「只要願意，人人都能成佛」；佛陀教導人們完善心靈，從人格、聖格，到最終目標「佛格」，是一位偉大的教育家，佛教為社會帶來「向上、向善、向光明」的祥和力量，

住持指出，台北道場是結合佛光山文化、教育、慈善、弘法事業，在紛擾紅塵中的一方淨土，具現代化、多功能、且生活機能齊全的佛教道場，為提供信眾念佛、參禪、聞法的最佳清修環境。各樓層功能多元，有佛堂、禪堂、齋堂、會議廳、佛光緣美術館，國際佛光會中華總會、人間大學台北分校，以及人間衛視電視台等16個佛光山佛教事業單位。

最後，覺元法師贈送【貧僧有話要說】與每一位參與者結緣，並引導現場每位在佛前獻花許願，完成一場生命的體驗，祝福大家智慧圓滿。

【人間社記者吳惠美台北報導】

後的感想和實踐。

最後妙眾法師開示，大家只要發心，勇於承擔，相信有佛法就有辦法。會務必然順暢。成功的條件～毅力。對於未來的目標要展現熱情與毅力，每個當下都要努力去實踐。佛光山舉辦許許多多的活動，就是要大家不斷提醒自己，不能懈怠，善根是需要培養的，潛能是可以激發的，在團隊中學習技巧與方法，達成共識與目標，利用團隊的力量，弘揚佛法。最後告訴大家生命的意義在於自身創造多少價值，與會者皆法喜滿。

【人間社記者翁麗珠台北報導】

國際佛光會中華總會青年總團

北區白象幹部考核 發掘弘法尖兵



中華佛光青年團「2015白象幹部暨善財、妙慧講師考核」北區場，6月19、20日於金光明寺登場，雖適逢端午佳節，但青年選擇不一樣的假期，近30人齊聚一堂。考核項目包含「團康帶領」、「我是佛光山～宗門思想演說」、「活動策畫」、「佛學大會考」、佛光小學堂（三段式演說示範）以及防災常識課程，藉此充電，學習新知識。

考核一開始就熱力四射，展現青年活力，團康互動中拉開考核活動序曲，中華佛光青年總團執行長如彬法師勉勵，不要太在意結果，目的是檢視對佛法的認知是否正確與足夠，更重要的是平常的服務與發心。

國際佛光會檀教師鍾茂松分享「人生幸福之道」，談到有時看似

微不足道的小事，卻是幸福的來源，在小確幸中得到滿足，在小夢想中找到動力，在小故事中發現希望，在小光點中發心奉獻，在小回憶中學會惜福，在小留意中感恩回饋，在小成就中展現行動，在小美好中成就圓滿，勉勵學員在許多小小中觀照，創造大大的幸福感。

「我是佛光山」一宗門思想考核，如彬法師、佛光會中華總會輔導法師有容法師、世界青年總團部天馬幹部張睿邦等人擔任評審。青年透過演說，將生活點滴轉化為佛法學習；也透過評審提點幫助大家檢視不足之處與改進空間。

上台演說是青年展現自我的最好方式，但要如何與人間佛教的宗風思想相應，並且與生活經驗相扣，兼顧理論與實踐面、契理契機，讓聽講者產生共鳴，進而認識人間佛

教的淨化善美。滿穆法師說明三段式演講法、讀書會講師鄧淑明示範演練並傳授一場成功講演事前準備的撇步，提醒青年可以運用簡報、道具吸引眾人目光。

翌日，青年分享活動企劃書撰寫技巧，透過共同討論更加體會佛光山的行事規範集體創作。防災常識邀請新北市消防局三峽分隊隊員潘俊達加強及更新相關知識，讓大家遇到緊急狀況能夠隨機應變。

兩天一夜的考核，許多人上台運用三段式演講法，分享學佛心路歷程、參加活動的感動與喜悅。青年相繼表示，人間佛教信仰的力量讓大家的心更緊密聯繫，相約回到日常生活中，發揚三好、四給、五和的精神，讓世界更加祥和美好。

【人間社記者性馨三峽報導】

佛光山台北道場
FO GUANG SHAN TAIPEI VIHARA

孝道月法會

地藏經

國8月14日~9月11日
農7月1日~29日
上午 6:00

瑜伽談口

國8月14日~28日
農7月1日~15日
下午 2:00

地藏法會

國9月11日
農7月29日
上午 10:00